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III SEKMADIENIS PO SEKMINIŲ

Šv. Luko 15, 1-10 1 Šv. Petro Laiškas, 5, 6-11

ANUO metu: Į Jėzų artino,si muiti­
ninkai ir nusidėjėliai jo klausytų. 

O parisiejai ir Rašto žinovai murmėjo 
ir sakė: Tas priima, nusidėjėlius ir su 
jais valgo.

Tuomet jis pasakė jiems šitą prily­
ginimą, tardamas: Kas jūsų, turėda­
mas šimtą avių, jei jam prapultų jų 
viena, nepalieka devynių dešimtų de­
vynių tyruose ir neina, paskui prapuo- 
lusiąją, kolei ją randa? Radęs ją, jis 
su džiaugsmu užsideda sau ant pečių, 
parėjęs namo, sušaukia prietelius ir 
kaimynus ir jiems sako: Džiaugkitės 
drauge su manimi, nes suradau savo 
avį, kuri buvo prapuolusi. Sakau jums, 
taip bus džiaugsmo danguje dėl vieno, 
nusidėjėlio darančio atgailą daugiau, 
ne kaip dėl devynių dešimtų devynių 
teisiųjų, kurie neprivalo atgailos.

Arba, kuri moteriškė, turėdama de­
šimtį drachmų, jei pameta vieną drach­
mą, neužsidega žiburio, nešluoja namų 
ir neieško rūpestingai, iki atranda? Ra-

* v

AA YLIMI AUSIE JI: Nusilenkite po 
/▼W galinga Dievo ranka, kad jis iš­
aukštintų jus aplankymo metu. Meski­
te ant Jo visą savo rūpestį; nes jis ju­
mis rūpinasi. Būkite blaivūs ir budėki­
te, nes jūsų priešininkas velnias aplink 
eina, kaip kriokiąs liūtas, ieškodamas, 
ką prarytų; jam priešinkitės tvirti ti­
kėjimu, žinodami, kad tie patys kentė­
jimai atsitinka jūsų broliams, esan­
tiems pasaulyje. Visokios malonės Die­
vas, kuris; mus pavadino į savo amži­
nąją garbę Kristuje Jėzuje pats jus 
truputį kentėjusius patobulins, sustip­
rins ir patvirtins. Jam garbė ir vieš­
patavimas per amžių amžius Amen.

dus sušaukia, prieteles ir kaimynes ir 
sako: Džiaugkitės su manimi, nes ra­
dau drachmą, kurią buvau pametusi. 
Taip, sakau jums, bus džiaugsmo tarp 
Dievo angelų dėl vieno atgailą daran­
čio nusidėjėlio.
*

Atiduoda Dievui, Kas Dievo!
Vienas vakarėlis Garliavoje užtruko 

ligi pat ryto. Išvargę artistai ir sve­
čiai skirstės namo ilsėtis. Varpas šau­
kia įi pirmąsias Mišias.

— Užeikim į bažnyčią, draugai! — 
sako vienas artistas.

— Tau galvoj negerai! — juokiasi 
draugai. — Pirma einam gerai išmie­
goti, paskui susirinksime riebiai papus­

ryčiauti. Tiek pelno gavom iš vakarė­
lio.

— Nesu toks lepšė, ir jums nepatar­
čiau tokiais būti.

Kai kas iš draugų svyruoja.
— Einam namo! — sako vienas žio­

vaudamas. — Aš vos ant kojų laikau­
si. — Ir visi jie nueina, palikdami vie­
ną draugą, kurs pasuka į bažnyčią.
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ŠVENČIAUSIOS JĖZAUS ŠIRDIES ŠVENTE
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Efez. 3, 8-19
TUMIAUSIEJI: Man visų šven- 

/v> tųjų mažiausiam yra duota ta 
malonė skelbti pagonyse neištiriamus 
Kristaus turtus ir apšviesti visus, koks 
yra, nuo amžių Dievuje, visų dalykų 
Sutvėrėjuje, paslėptosios paslapties tie­
kiamas, kad per Bažnyčią pasidarytų 
žinoma kunigaikštystėms ir valdžioms, 
danguje įvairiausi Dievo išmintis, ei­
nant nuo amžių padarytu nutariami, 
kurį jis įvykdė mūsų Viešpatyje Jėzu­
je Kristuje, kuriame mes turime drą­
sumo ir priėjimo su pasitikėjimu, tikė­
dami į jį. Todėl aš prašau, nenusimin­
kite dėl mano sielvartų už jus, kurie 
yna. jūsų gyrius.

Todėl aš klaupiuos ant kelių prie 
mūsų Viešpaties Jėzaus Kristaus Tėvą, 
nuo kurio kiekviena tėvystė danguje 
ir žemėje gauna vardą, kad jis duotų 
jums pagal savo garbės turtus sustip­
rėti jėga per jo Dvasią į vidujinį žmo­
gų, kad Kristus tikėjimu gyventų jūsų 
širdyse, ir kad jūs būtumėte įsišakni­
ję ir sutvirtėję meilėje, kad galėtumč-

Jono 19, 31-37
NUO metu: (Kadangi tai buvo Pri­
sirengimo diena), kad kūnai ne­

pasiliktų ant kryžiaus: subatoje. (nes 
subatos diena buvo, didžioji) žydai mel­
dė Pilotą, kad būtų sulaužytos jiems 
blauzdos ir kad jie būtų nuimti. Todėl 
kareiviai atėjo ir sulaužė blauzdas vie­
nam ir kitam, kurie buvo prikalti ant 
kryžių dnauge su juo. Priėję prie Jė­
zaus ir pamatę, kad jis jau miręs, jie 
nelaužė jo blauzdų, tik vienas kareivis 
atvėrė jam ietimi šoną, ir tuojau išėjo 
kraujo ir vandens:. Kurs tai matė, liu­
dijo apie tai, ir jo liudijimas yra tik­
ras. Jis žino, kad jis sako tiesą, kad ir 
jūs tikėtumėte. Nes tai .atsitiko, kad 
įvyktų Raštas: Kaulo nesulaužysite ja­
me. Vėl kitur Raštas sako: žiūrės į tą, 
kurį jie pervėrė.

te suprasti drauge su visais šventai­
siais, koks yra plotis, ilgis, aukštis ir 
gylis, taip pat pažinti perviršijančią 
visokį žinojimą Kristaus meilę, kad bū­
tumėte pripildyti viso Dievo pilnumo.

PAMALDOS UŽ MIRUSIUS NUO NACIŲ KAN­
KINIMŲ. Tuose pačiuose laukuose, kur jie pa­
laidoti, Šv. Mišios laikomos už tuos, kurie mirė 
nuo nacių žiaurumų ar kankinimų vokiečių kon­

centracijos stovykloje, Gardelegen, Vokietijoj.
Amerikos kariuomenės kapelionas Kun. Fran­
cis Glynn, iš New York, atnašauja šv. Mišių 
auką. (NCWC-Laivas)
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Nuostabios Karo
Užsibaigimo

Aplinkybės

■A AB ARTINIS baisus ir nuožmus 
B V .karas Europoje užsibaigė nepa­
prastai nuostabiomis aplinkybėmis. Gal 
kas pavadins jas vien atsitiktinais su­
puolimais. Vis tik jos yra tiek nuosta­
bios, kad verta jas čia paminėti.

Karas baigėsi Marijos mėnesį
Karo užbaiga Europoje įvyko gegu­

žės mėnesį, kuris yra pašvęstas Mari­
jos, Dievo Motinos garbei. Nuo pat šio 
karo pradžios viso pasaulio katalikai 
buvo Šventojo Tėvo Pijaus XII ragina­
mi Marijos mėnesį melstis, kad per 
Taikos Karalienės užtarymą pasauliui 
būtų grąžinta taika ir ramybė. Ir ypa­
tingai šių metų gegužės mėnesį mili­
jonai tikinčiųjų kėlė savo širdis prie 
Dangiškosios Motinos, maldaudami pa­
sigailėti žmonių ir užbaigti tas kruvi­
nas skerdynes. Ir štai, Taikos Kara'ie- 
nė išklausė savo vaikelių maldavimų, 
gegužės mėnesį.

Vokiečiai pasidavė Lenkijos 
šventės dienoje

Vokiečiai pasirašė besąlyginio pasi­
davimo raštą gegužės 7 dieną. Toje die­
noje yra šv. Stanislovo, Lenkijos glo­
bėjo, šventė. Lenkija pirmoji buvo vo­
kiečių neteisingai užpulta ir baisiai nu- 
teriota. Lenkijos šventėje vokiečiai nu­
galėti pasiduoda, padeda ginklus, ku­
riuos jie buvo pirmiausiai pakėlę prieš 
tą katalikiškąją tautą.

Pergalės diena— šv. Mykolo šventė
Pergalės diena buvo paskelbta gegu­

žės 8 dieną. Toje dienoje yra šv. My­

kolo Arkangelo Apsireiškimo šventė. 
Šv. Mykolas buvo, dangiškosios kariuo­
menės vadas. Jis vadovavo jai kovoje 
už Dievo teises su piktosiomis dvasio­
mis iki galutinos pergalės. Europoje 
karas kilo daugiausiai dėl to, kad ir 
ten pradėta atgaivinti pagonizmas, pra­
dėta neigti Dievui priklausomas teises 
visuomenės gyvenime. Ir štai šv. My­
kolo Arkangelo globojamos kariuome­
nės sutriuškino piktojo nacizmo galy­
bę.

Tautinė Maldos Diena — Marijos 
Diena

Prezidentas Trumanas paskyrė gegu­
žės 13 dieną tautine maldos ir padėkos 
diena. Bet ši diena yra atžymėta ypa­
tingu būdu kaip Marijos garbės diena. 
Gegužės 13 dieną 1917 metais Marija 
stebėtinu būdu apsireiškė Fatimoje, 
kaip Rožančiaus Karalienė. Tai turė­
damas omenyje, Amerikos Katalikų Ak­
cijos Centras buvo numatęs šiemet 13 
gegužės padaryti visos Amerikos Rožan­
čiaus diena. Buvo susitarta, kad šv. 
Rožančių kalbėjimas bus perduotas per 
Radio ne tik Amerikos gyventojams, 
bet ir užjūriuose esantiems Amerikos 
kariams.

Motinos Diena
Galų gale karo, užsibaigimo iškilmės, 

tapatinęs maldos ir padėkos diena, pa­
sitaikė kaip tik Motinos Dienoje. Mi-
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Studento laiškas
iš

Washington
rašo kun. dr. J. Prauskis

— LIETAUS IR KRAUJO LAŠAI. — 
. .MINIOS PRIEŠ ALTORIUS. — DVI

LINKSMOS TRIŪBYTOJOS BALTI- 
MORĖS GATVĖSE. — KAREIVIUS 
‘ATAKUOJA’ SU MARGASPAL­
VIAIS POPIERIAUS SKRITULĖ­
LIAIS.
Pro atviras duris iš parduotuvės gar­

siai, ko ne griaustinio balsu, radijas 
skelbė Washingtone, kad rytoj — per­
galės diena. Geras būrys praeivių su­
sispietė ratu, užtvenkdami taką: Vei­
dai visų linksmi, šypsosi.

Bet pati pergalės diena sostinėje bu­
vo rami, labai rami. Retai kur tesima­
tė vėliavos, o ir tos tebuvo iškeltos pu­
sėn stiebo, dar vis gedu1 as dėl Roose- 
velto mirties. Gatvėkaris buvo prikimš­
tas žmonių, kurie, kaip kasdien vyko 
j darbą. Gausiai tėškė lietus, lyg pri­
mindamas tuos gausius kraujo lašus, 
kurie žemėje susigėrė ir kurie dar su­
sigers...

Baltimore je
Tą dieną turėjau nuvykti j Baltimo- 

rę. Čia visai kita nuotaika. Nuo vaka- 

lijonai motinų paaukojo savo sūnus ka­
ro reikalams. Jos labiausiai atjautė ka­
ro baisumus. Ir štai savo šventėje jos 
susilaukė karo užbaigos iškilmių.

Tos visos nuostabios aplinkybės ke­
lia mumyse geresnės ateities viltį po 
šio karo. Su giliu pasitikėjimu mes žiū­
rime į Mariją, Taikos ir Gegužės mė­
nesio Karalienę.

rykščios dienos gatvės tik mirga nuklo­
tos popierių sluoksniu. Visko čia rasi
— suplėšytų senų bilų, raštų ir kito- 
kiausių popieriaus atkarpų. Ana ant 
elektros vielų dar tebekabaldžiuoja bal­
ti popieros kaspinai, čia vėl už kampo
— automobilis margų margiausias nuo 
prilipusių popieriaus lopų, kurie liudi­
ja apie jausmingai sutiktą taikos dieną.

Dvi triūbytojos
Linksmiausiai šią dieną pergyvena 

jaunoji karta. Štai dvi mergytės, jau 
peržengusios “sweet sixteen” nusipir- 
kusios dvi mažas birbynėles, kad gi 
triūbija eidamos miesto gatve, kaip 
Lietuves vaikai, važiuodami iš kermo­
šiaus. Čia vėl — viena vyresnio am­
žiaus moteris susikibusi draugėn su ki­
tom dviem jauniklėm, žygiuoja gatve 
šaukdamos ir vėliavėlėmis plevėsuoda- 
mos. Šalygatviuose žmonės ima puikuo­
tis, protarpiais prasiveria langas ten 
aukštai, kokiame šeštame aukšte, ir 
kokia gerai nusiteikusi sekretorė pa­
beria rieškučias smulkiai suplėšyto po- 
pierio. Čia vėl šmaikščios jauniklės 
mergičkos priselinusios prie praeinan­
čių karių, apiberia juos šimtais mažy­
čių, margaspalvių popierinių skritulė-

(Nukelta į 11 p.)
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1 Lankymas
Štai visų turtų šaltinis — Jėzus Švč. 

Sakramente. Jis man kalba: ‘'Jei kas 
trokšta, teateinie pas mane ir tegul ge­
ria0 (Jo. 7,37). O kiek daug malonių 
visais laikais iš to meilės šaltinio, ku­
riame visi Jėzaus Kristaus kančios nuo­
pelnai, yra sėmę šventieji! Pranašas 
sako: “Jūs semsitės su džiaugsmu van­
dens iš gelbėtojo šaltinių” (Iz. 12, 3).

Žymi garbingojo Tėvo Jono iš Avilos 
mokinė grafienė Feria taip dažnai ir 
ilgai pasilikdavo prieš Švč. Sakramen­
tą, kad buvo vadinama Švč. Sakramen­
to Sužieduotinė. Kartą jos paklausė, 
ką ji taip ilgai veikia prieš altorių. Ji 
atsakė: “Aš visą amžinybę čia praleis­
čiau. Ar gi čia ne tikras Dievas? Pa­
laimintųjų maistas? Mano Dieve, klau­
sia: ką veikti prieš Švč. Sakramentą? 
Bet ko čia galima neveikti? Juk čia ga­
lima ir mylėti, ir garbinti, ir dėkoti, ir 
prašyti... O ką daro vargšas prieš tur­
tuolį? ligonis pas gydytoją? ištroškęs 
prie šaltinio arba išalkęs prie gausiai 
apkrauto stalo?”

Mylimiausias, maloniausias ir bran­
giausias Jėzau, mano gyvenime, viltie, 
turte, mano vienintele sielos meile, kiek 
tau daug kainavo, kol pasilikai tarp 
mūsų šiame sakramente! Tau reikėjo 
mirti, kad galėtum gyventi ant mūsų 
altorių. O pagaliau ir tada, kada pasi­

likai, kiek įžeidimų turėjai iškentėti, 
kad tik galėtume džiaugtis tavo buvi­
mu su mumis. Bet tavo meilė ir troški­
mas būti mylimam nugalėjo viską.

Tad ateik, Viešpatie Jėzau, ateik ir 
pasilik mano širdyje! Uždaryk jos du­
ris amžinai, kad jon neįeitų joks sve­
timas tvarinys ir nesudrumstų tos mei­
lės, kuri tau vienam priklauso, nes aš 
tau noriu visiškai atsiduoti. Tu vienas, 
mano Atpirkėjau, viešpatauk manyje. 
Tu vienas imk mane visą. O jei pasi­
taikys, kad tavęs tobulai nepaklausy­
siu, bausk mane aštriai, kad ateityje 
įvykdyčiau viską stropiai, ko tik iš ma­
nęs reikalausi. Duok, kad aš nieko dau­
giau neieškočiau, kaip tau patikti, ta­
ve dažnai lankyti, su tavim kalbėtis, 
tave dažnai priimti šv. Komunijoje. Kas 
nori, teieško kitų turtų, o man pakan­
ka ir teieškau tik tavo meilės turtų. 
Tai vienintelis dalykas, kurio prašau 
prie tavo altoriaus.

Duok, Jėzau, kad užmirščiau save, c 
atsiminčiau tik tavo gerumą. Laimin­
gieji Serafinai, nepavydžiu jums gar­
bės, bet pavydžiu tos meilės, kuria 
liepsnojate mano ir savo Dievui! Išmo­
kykite ir mane, ką turiu daryti, kad jį 
mylėčiau ir jam džiaugsmo padary­
čiau.

Pasiryžimas: Mano Jėzau, tave vie­
ną myliu, tau vienam noriu įtikti.

6 Kristaus Karaliaus Laivas

6



DVASINĖS KOMUNIJOS AKTAS

Tikiu, mano Jėzau, kad tu esi Švč. 
Sakramente, Myliu Tave už viską la­
biau, ir mano siela trokšta Tavęs. Ka­
dangi dabar negaliu Tavęs priimti Šv. 
Komunijoje, tai nors dvasiniu būdu a- 
teik į mano širdį. Apkabinu Tave, lyg 
jau būtum manyje, priglausk mane prie 
savęs. Neleisk man niekuomet nuo Ta­
vęs atsiskirti. O Jėzau, mano didžiau­
sias turte ir mano gražiausioji meile, 
uždek mano šrdį taip, kad ji visuomet 
dėl Tavęs liepsnotų. Amen.

(60 d. atl. kartą dienoje. 1893).

Trumpesnis Aktas
Tikiu, Jėzau, kad esi Švč. Sakramen­

te. Myliu Tave ir trokštu Tavęs, ateik 
į mano širdį. Apkabinu Tave, niekuo­
met manęs neapleisk.

Prie Marijos kojų
Kitas didžiausias mūsų laimės šalti­

nis yra mūsų Motina Marija, kuri, kaip 
sako šv. Bernardas, taip turtinga gė­
rybėmis ir malonėmis, kad nėra žmo­
gaus, kuris nebūtų ko nors iš jos ga­
vęs. Palaimintoji Marija buvo apipilta 
malonėmis tada, kada jai angelas ta­
rė: “Sveika, malonės pilnoji”. Bet ji 
tų malonių gavo ne tik sau, bet ir mums 
ir, kaip tikrina šv. Petras Chrizologas, 
gavo malonių pilnybę, kad jomis ap­
dovanotų visus savo garbintojus.

Mintis dienai: Mūsų linksmybės prie­
žastie, melski už mus.

NUOLATINĖ MALDA

C Nekaltai Pradėtoji, manoi Šven­
čiausioji Motina Marija. Skubi­

nu šiandien prie tavęs vargingiausia(s) 
visų tvarinių. Tu esi mano Viešpaties 
Motina, pasaulio Karalienė, Užtaryto­
ja, Viltis;, nusidėjėlių Globėja. Tad puo­
lu prie tavo kojų, didžioji Valdove, dė­
kodama (s) už visas ligi šiol suteiktas 
malones, ypatingai už tai, kad mane 
išgelbėjai nuo pragaro, kurį taip daž­
nai užsitraukiau. Myliu tave, mylimiau- 

šioji Motina, ir tos meilės verčiama(s) 
pasižadu visuomet tave mylėti ir daryti 
viską, ką galiu, kad ir kiti žmonės ta­
ve mylėtų ir tau tarnautų. Tu visa ma­
no viltis ir išganymas. O gailestingumo 
Motina, priimk mane į savo tarnų ei­
les ir daugiau neapleisk. Tu pas Dievą 
galinga, tad išgelbėk mane nuo pagun- 
dų, arba išprašyk jėgos man jas nu­
galėti ir ištesėti iki mirties.

Prašau tavęs tikrosios Jėzaus Kris­
taus meilės ir malonės laimingai mir­
ti. Mylimiausioji Motina, maldauju ta­
ve vardan tos meilės, kuria myli Die­
vą, nuolat būk su manimi, o ypač mir­
ties valandą. Neapleisk manęs, kol ne­
pamatysi mane išgelbėtą danguje, kur 
trokštu garbinti tave ir šlovinti tavo 
gailestingumą per amžius. Amen. Taip 
tikiuosi, taip teesie.

PAVYZDINGIAUSIA MOTINA

Mrs. Louis B. Seiieerer, Phila., Pa., 
kuri išrinkta “1945 m. Pavyzdingiau­
sia Motina”. Jos septyni sūnūs ir trys 
dukterys visi įstojo į vienuolynus. Kiek 
žinoma, tai iš visos Amerikos daugiau­
sia kad iš vienos šeimynos būtų įstoję 
į dvasinį luomą. (NCWC-Laivas)
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PAMALDOS UŽ
VELT A.......... Šv.
bažnyčioje, Romoj 
rėje) nesenai įvyk 
pamaldos už mirų 
dentą Franklin D. 
velt’ą. Pamaldose 
vo 12 kardinolų ii 
lė diplomatų, kai 
ninku. Vaizde 
matosi gedulo vėli 
dengtas bažnyčios 
gis; Amerikos s 
rius Italijoje A 
Kirk ir Myron Ta; 
sevelt’o asmeninis 
prie Vatikano; žei 
rėje, rodomas į 
Ivanoe-Bonomi ir 
kūpąs Francescc 
apaštališkas nunc: 
jai. (NCW

ROME. APRIL ij. IMS

I DIE AMERICAN CATHOLIC COLONY IN ROME HAS THE HONOR 
ro INVITE YOUR ASSISTANCE AT A SOLEMN CEREMONY OF 

' PROPITIATION FOR THE AMERICAN NATION WHICH, ON THE 
.OCCASION OF THE DEATH OF ITS BELOVED FIRST CITIZENFRANKLIN DELANO ROOSEVELT

PRESIDENT OF THE UNITED STATES OF AMERICA

WILL BE HELD AT THE

CHURCH OF SANTA SUSANNA '
SUNDAY, APRIL 15, 1945, AT 6,00 P. M.
į 1

f . ■ ■ ■ . ■— :
Men. WALTER S. CARROLL

KARO TARNYBOJE... 
Šv. Rožančiaus (Holy 
Rosary Mission) parapi­
ja, Pine Ridge, S. D. la­
bai didžiuojasi šiais savo 
sportininkais, kurie visi 
yra šios šalies karo tar­
nyboje. šie visi sportinin­
kai yra tikri Sioux pader­
mės indijonai. šioj para­
pijoje darbuojasi Tėvai 
Jėzuitai i r vienuolės 
Pranciškietės.

(NCWC-Laivas)

ATSTOVAS Į V AT 
Šiomis dienomis Š 
Pijus XII-asis prr 
diencijon priėmė j 
losofą ir rašytoji 
Maritain, kuris ne 
kirtas naujuoju I 
ambasadorium pri 

no. (NCWC-
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10 VAIKŲ KRIKŠTO TĖVAS........ Lt. Col. J. La-
boon, Amerikos militarinis viršininkas, stoja krikš­
to tėvu 10-čiai vaikų krikšto metu Livorno, Italijoj.

PASIŽYMĖJO........... Šiuodu
tikri Sioux padermės indijo- 
nai Cpl. Francis White Cow 
Killer (kairėje) ir Clement 
Crazy Thunder (dešinėje), 
Amerikos kariuomenės karei­
viai, šiomis dienomis žuvo 
karo laukuose. Abu juodu 
priklausė prie Holy Rosary 
(šv. Rožančiaus) Mission, 
Pine Ridge, S. D., kur indi- 
jonais rūpinasi Tėvai Jėzui­
tai ir Pranciškietės Seselės.

(NCWC-Laivas)

ROOSE- 
Suzanos 

e, (kai- 
o gedulo 
sj prezi- 
Roosee- 

s dalyva-: 
• visa ei- K 
'o virši- H 
(kairėje) |g 
avom ap- į 

priean- į | 
mbasado- | \ 
Jexander ; 
flor Roo- p 
atstovas || 

niau kai- B 
>remieras || 

arkivys- p
> Duca, p 
ijus Itali- 
-Laivas) \

[KANĄ. . 
v. Tėvas, 
/ačion au 
jarsųjj. fi- 
1, Jacques 
senai pas- 
’’rancūzijos 
e Vatika- 
Laivas)
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KLAUSIMAI IR ATSAKYMAI
Ką reikia, daryti su senu švęstu van­

deniu?
Seną švęstą vandenį paprastai reikia 

išpilti tokioj vietoj, kuri jį sugertų. 
Pavyzdžiui, seną švęstą vandenį gali­
ma išpilti kur po medžiu ar po krū­
mais. Jei to vandens mažai yra tai 
galima įmesti ir į ugnį. Bet, bendrai, 
nereikia skubintis mesti švęstą vande­
nį, nes kol jis tyras ir nesugedęs, jį 
galima vartoti, nežiūrint kiek jis yra 
senumo.

Ar teisybe, kad galima melstis į “ge­
rąjį” piktadarį, kuris mirė ant kryžiaus 
tuo pačiu laiku kai Kristus?

Mes žinome iš Evangelijos, jog gera­
sis “piktadaris” ant kryžiaus pelnijo 
dangų, nes Kristus jam sakė, “Ištiki- 
rųjų sakau tau, šiandie būsi su manim 
rojuje”. Jei žinome, kad jis yra dangu­
je, tai kodėl negalima prie jo melstis 
užtarymo? Tas piktadaris paprastai va­
dinasi šv. Dismas. Bet tas vardas mums 
pareina nuo padavimo, o ne iš kokio 
istorinio šaltinio ar rašto.

Jei katalikas liepia jam mirus sude­
ginti kūną, ar tai jam yra sunki nuo­
dėmė?

Toks ne tik papildo mirtiną nuodėmę, 
bet jis yra atskirtas nuo bažnyčios. 
Toks katalikas mirdamas negali pri­
imti sakramentų, nebent jis sutiktų 
atšaukti tokį paliepimą. Negalima taip­
gi pašventintose kapinėse laidoti kata­
liką, kuris būtų liepęs jo kūną po mir­
ties sudeginti ir prieš mirtį nebūtų to 
įsakymo atšaukęs.

Jei suaugęs žmogus priima krikštą, 
ar jam reikia eiti išpažinties?

Jei tas asmuo pirmą kartą priima 
krikštą, jam nereikia išpažinties, ka­
dangi krikštas jam nuplauna visas jo 
gyvenimo nuodėmes. Jei yra abejonė, 
kad tas asmuo priėmė krikštą ar ne, 

tam asmeniui suteikiamas sąlyginis 
krikštas, jis atlieka išpažintį ir kuni­
gas jam duoda sąlyginį išrišimą.

Kodėl šv. Jokūbo laiškas kartais va­
dinamas “katalikiškasis laiškas”?

Šv. Jokūbo laiškas vadinamas “kata­
likiškasis laiškas” ne dėl to kad jį at­
skirti nuo kokio tai “nekatalikiško” 
laiško, bet dėl to kad šis laiškas buvo 
rašytas ne kokiai ypatingai vietai ar 
ypatingiems žmonėms, bet visiems bend­
rai. Kitaip sakant, žodis “katalikiškas” 
reiškia “visuotinas”.

Kai kurie laiškai buvo parašyti tam 
tikriems žmonėms. Pa v., šv. Povilas ra­
šė Romėnams, Korintiečiams, Efizie- 
čiams, ir 1.1. Šv. Jokūbas taikė savo 
laišką visiems žmonėms be išskyrimo.

Kokia tai per nuodėmė taip vadina­
ma “simonija”?

Simonija yra tai nuodėmė, kurią pa­
pildo žmogus kuomet mėgina už pini­
gus nupirkti šventus daiktus. Ta nuo­
dėmė taip vadinama nuo vieno magiko 
vardu Simonas, kuris pirmaisiais am­
žiais mėgino nuo šv. Petro už pinigus 
nusipirkti, kadangi anas drįso pamai­
nyti, kad už pinigus galima pirktis Die­
vo dovanų.

Perskaitęs “Laivą” nemesk jo šalin, 
bet duok kitiems pasiskaityti.

BRANGŪS SKAITYTOJAI:
Šis klausinių skyrius ypatingai J ūma yra 

skiriamas.
Čia geriausia proga išrišti Jūsų abejones 

ir neaiškumus apie mūsų tikėjimą.
Todėl jei turite kokių abejonių ar pa­

klausimų apie tikėjimų siųskite “LAIVAS**, 
2334 SO. OAKLEY AVE., CHICAGO 8, 
ILL. ir mes Jums maloniai j juos atsaky­
sime.

Turėkite kantrybės, jei kartais ims ilges­
ni laiką kol prie Jūsų klausimo prieisime.

 Red.
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(PRUNSKIS, iš 5 p.)
lių, kad tie vyrai eina akis knapštyda- 
miesi...

Minios prieš altorius
Suaugusieji — rimti.
— Pergalė atėjo negi nesitikėta... O 

ir pergalė dar negalutina, dar su japo­
nais..., — kalba vienas,, kitas.

O vis dėl to — daugelis krautuvių, 
įstaigų — uždaryta. Tik bažnyčios at­
viros ir pilnos.

Užėjau į gražią lietuvių Šv. Alfonso 
bažnyčią Baltimorėje. Žmonių — pri­
sikimšę, kaip per atlaidus, kaip pėdų 
jaujoje. Priešais mirgančiomis žvakė­
mis nušviestą altorių taip karštai visi 
meldžiasi.

— Nuo pat ryto, nuo devintos valan­
dos — pilna bažnyčia, — pasakoja su­
tiktas jaunas lietuvis kunigėlis.

* * *
Kai tą pačią dieną grįžau į Washing­

ton, čia buvo ramu, kaip kasdien.. Su­
temus trinktelėjo vienas šūvis šalia 
mūsų rūmų. Gal kas rakietą paleido, 
gal taip iššovė taikos ir pergalės ženk- 
lan, tik balsas nuaidėjo per sodų ir 
parkų tylumas be atgarsio...

ijc

Gavo Daktaratą
Šiomis dienomis žymus žurnalistas 

ir “Laivo” bendradarbis kun. J. Praus­
kis Katalikų Universitete, Vašingtone, 
sėkmingai išlaikė egzaminus ir apgynė 
tezę Bažnyčios kanonų fakultete, už 
ką jam pripažintas Bažnytinės teisės 
daktaro laipsnis.

Nuoširdžiai sveikiname naująjį dak­
tarą ir linkime geriausių pasisekimų!

FOR VICTORY
ĄTjrZ Buy

UN,TED STATE$ DEFENSE
V* BONDS • STAMPS

NAUJAS KUNIGAS MARIJONAS

Kunigas Valentinas A. Atkočius, M.I.C.
Gegužės 20 d., Quigley pradinėj se­

minarijoj Chicagoje vysk. B. Shell, D. 
D., suteikė kunigystės šventimus kun. 
Valentinui A. Atkočiui, MIC.

Naujai įšvęstas levitas gimė 1919 m. 
birželio 11 d., Worcesteryje, Mass., ten 
pat baigė pradinę Šv. Kazimiero para­
pijos mokyklą. Aukštesnius mokslus ė- 
jo tame pačiame mieste Šv. Jono High 
School, kur pasižymėjo mokslo, meno 
ir sporto srityse. Širdyje pajutęs pašau­
kimą į kunigus, stojo į Tėvų Marijonų 
vedamą Marianapolio Kolegiją, kur su 
aukštais pažymėjimais baigė Junior 
College mokslus.

Naujokavimo metus atliko Hinsdale, 
Ill. Čia pat Marijonų Seminarijoje tęsė 
kunigystės mokslus. Be gražios pažan­
gos moksle ir mene, kun. Valentinas 
bendradarbiavo ir lietuviškoje spaudo­
je, rašinėdamas “Studentų žodžiui’’, 
“Darbininkui” ir “Laivui”. Lietuvių 
kalbon jis yra išvertęs garsaus pa­
mokslininko prelato Fulton Sheen vei­
kalą “Septyni Paskutinieji žodžiai”.

Kun. Valentino tėvelis mirė jam jau­
nam tebesant. Jo motinėlei teko trijų 

(nukelta į 15 p.)

Kristaus Karaliaus Laivas 11
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TT. Marijonų Bendradarbių 18-o Seimo Protokolas
(užbaiga)

Seimas dėl to karštai .užgiria suma­
nymą kuo greičiausiai įsteigti atskirą 
Bendradarbių Centrą. Seimas nutaria 
jau dabar tam darbui ruoštis, stipri­
nant esamus skyrius, steigiant naujus, 
centro reikalingumą visur skleidžiant, 
kad tinkamai valandai išmušus, būtų 
galima greit imtis tiesioginių priemo­
nių tokį centrą realizuoti.

5. Piknikas
Šiais jubiliejaus metais seimas nu­

taria vasarą suruošti pramogą Pietų 
Amerikos TT. Marijanų misijų naudai, 
kad parėmus jų išganingus lietuviams 
dirbamus darbus.

6. Pamaldos už Lietuvą
Kadangi Lietuva šiandie priešo žiau­

riai prispausta ir jos laisvei gręsia 
mirties pavojus, seimas prašo, kad Tė­
vai Marijonai Chicagoje įsteigtų vie­
šas pamaldas už Lietuvą, prašant, kad 
Dievas globotų Lietuvą ir duotų jai 
atgauti nepriklausomybę.

7. Amerikos Liet. Tarybos reikalu
TT. Marijonų Bendradarbių seimo 

dalyviai, turėdami mintyj skaudžią 
šiandieninės Lietuvos būklę, džiaugia­
si, kad Amerikos Lietuvių Taryba tel­
kia visą lietuvių visuomenę darbui ir 
kovai atsteigti laisvą ir nepriklausomą 
Lietuvos valstybę. Taip pat džiaugiasi 
ir Bendrojo Amerikos Lietuvių Fondo 
veikimu, nešančiu pašalpą nuo karo nu­
kentėjusiai lietuvių tautai. Todėl sei­
mas sveikindamas tą organizaciją, pa­
žada jai visokeriopą paramą.

8. Federacijos seimelis
Atsižvelgiant į tai, kad šiais didžių­

jų sukrėtimų laikais yra labai reika­
linga stiprinti lietuvių katalikų vieny­
bę, ir kadangi tą vienybę atstovauja 
A. L. R. K. Federacija, seimas dėl to 
nutaria dalyvauti Federacijos apskri­
ties konferencijoje, kuri atsibus Šv. An-
1-2 Kristaus Karaliaus Laivas 

tano par., Cicero, balandžio 15 d., 1945 
m.

9. Laiškas ark. Stritch
Seimas pasiuntė Chicagos arkivys­

kupui J. E. Samuel A. Stritch, D.D. 
laišką, kuriame bendradarbiai Jo Eks­
celencijai pareiškė aukštos pagarbos 
žodžius, palinkę j o. Dievo palaimos ir 
išminties toliau garbingai varyti ga- 
nytojavimo darbą; padėkojo jam už vi­
sokį prielankumą parodytą TT. Mari­
jonams ir už Jo Ekscelencijos susido­
mėjimą Lietuvos gerove ir už karšta 
ir drąsų Lietuvos teisių apgynimą.

10. Padėka
TT. Marijonų Bendradarbių 18-asis 

seimas nuoširdžiai dėkoja Aušros Var­
tų parapijai ir jos darbščiam klebonui 
kun. M. Jodkai, MIC. už leidimą nau­
dotis parapijos patalpomis šiam suva­
žiavimui ir už jaukų seimo priėmimą.

BĮBgalima nusilavgMKrandą.

Toliau sekė rezoliucijų komisijos 
pranešimai. Seimas priėmė sekančias 
8 rezoliucijas. Paskutinė rezo'iucija 
(8), po ilgų diskusijų priimta su sąly­
ga jeigu bus galima tai įvykdyti.

Centro valdybon 1945 m. vienbal­
siai vėl perrinkta praeitųjų metų val­
dyba, būtent: A. Phillips — pirm., E. 
Brazauskienė — vice pirm., O. Mažei­
kienė — rašt.

Seimą sveikina Aušros Vartų parap. 
klebonas kun. M. Jodka, MIC. Primi­
nė, jog malonu buvo Aušros Vartų pa­
rapijai seimą pas save priimti, prašė 
visų jaustis kaip namie ir kvietė ir 
kitais metais seimą laikyti Aušros Var­
tų parapijoje. Seimas entuziastiškai 
rankų plojimu pagerbė parapiją ir kle­
boną ir nutarta vėl Aušros Vartų pa­
rapijoje kitais metais laikyti metini 
seimą.

Pagaliau kun. A. Miciūnas, MIC. sei-
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mo rengimo komisijos vardu padėkojo 
paeiliui visiems, kurie pagelbėjo seimą 
padaryti tokiu pasekmingu: parapijai 
ir klebonui, chorui ir vargonininkui; 
seimo valdybai, ypač J. Daužvardienei 
už sumanų seimo vedimą; seimo ko­
misijoms, delegatams ir svečiams už 
aukas, atsilankymą, sveikinimus ir 
bendrą prijautimą.

Seimas baigėsi 5:25 vai. Marijoną 
seminarijos rektoriui kun. dr. A. Jag­
minui, MIC. atkalbėjus maldą.

J. Daužvardienė, — pirm. 
O. Jackienė — vice pirm. 
O. Kazragiene — v. pirm. 
J. Kilienė — vice pirm.
U. Gudienė — rast.
J. Klebauskas, MIC'., rast.

Klaidos atitaisymas
Seimo aukų sąraše buvo paskelbta, 

jog TT. Marijonų Bendradarbių 10-to 
skyrius (Bridgeport) seimui aukavo 
$100. Turėjo būti $120.00. Red. t i i •

Hartford, Conn.
Aukų vajus Šv. Pranciškaus 

ligoninės padidinimui
Jau 48 metai kai šiame mieste gy­

vuoja ir veikia Šv. Pranciškaus ligoni­
nė. Ją įsteigė 1897 m. vyskupas Tier­
ney, vadovaujant Šv. Juozapo seserims 
iš Chambery, Prancūzijoje.

Per tą laiką ši ligoninė begalo daug 
gero nuveikusi. Jau suvirš 300,000 li­
gonių priimti ir prižiūrėta. Pirmais 
metais turėta vos 32 lovos, o ligonių 
aprūpinta 314. Vien tik pernai patar­
nauta 15,000 ligonių. Nėra buvę nė vie­
no atsitikimo, kad kuriam ligoniui bu­
vo atsakytas patarnavimas.

Ligoninės reikalai ir darbai taip iš­
augo, kad dabartinės patalpos jau per 
mažos, įrengimai per maži patarnauti 
visiems ligoniams. Šiuo laiku eina va­
jus rinkti aukas ligoninės padidinimui. 

Sulyg planų, ligoninės padidinimas kai­
nuos apie du milijonus dolerių. Vys­
kupas visoms parapijoms uždėjo kvo­
tą. Lietuvių parapijai tenka surinkti 
$5,000. Už surinktas aukas, kambarys 
numeris 116 bus pažymėtas lietuvių 
vardu.

Kas galite, paremkite šį kilnų dar­
bą. Komisija

Aukos kalendorių fondui
Pleinienė P., Phila., Pa................. 2.00
Stoknienė J., Waterbury, Conn. 2.00 
Marčulonienė E., Springfield, Ill. 1.00 
Laurinaitienė, Waterbury, Conn. 1.00 
Mičiūnienė B., New Britain, Conn. 1.00 
Gudienė A., So. Boston, Mass. .. 1.00 
Rusteikaitė P., Chicago, Ill......... 1.00
Klemavičienė R., Duquesne, Pa. 1.00 
Milūnaitienė E., Kearny, N. J. . . 1.00 
Nevedomskienė I., Athol, Mass. 1.00 
Anužis A., Worcester, Mass......... 1.00
Pakelčiai, Chicago, Ill.................. 1.00
Matutienė A., Stamford, Conn. 1.00 
Žvigaitienė S., Phila., Pa............. 1.00
Navickienė A., Forestville, Conn. 1.00 
Brusokas V., Cicero, Ill............... 1.00
Bokenko Mrs. S., Elizabeth, N. J. 1.00 
Jurošius D., Phila., Pa................. 1.00
Kodis I., Miami, Fla..................... 1.00
Kerulis J-, Chicago, Ill................. 1.00
Bliuvienė O., Bayonne, N. J. . . 1.00 
Jurgelionis F., Worcester, Mass. .50 
McCloskey M., Detroit, Mich. .. .50
Pučinskienė S., Chicago, III.................50
Saulis J-, Pittsburgh, Pa.....................50
Arlauskienė, Phila., Pa.......................25
Kavaliauskienė J. Hartford, Conn. .25 
Rimdeikienė J., Phila., Pa............. .25
Stankaičiai, Bridgeport, Conn. .25 
Ringles O., Yonkers, N. Y................. 25
Kauneckienė E., Waterbury, C. .50

Nuoširdžiai ačiū —

“Laivo” red. ir adm.

Kristaus Karaliaus Laivas 13

13



j CPL. PETER BUBLIAUSKAS
U. S. Army, Infantry; kur nors už­

jūryje; motina Z. Bubliauskienė, gy­
vena Chicago, Ill., (West Side).

★
PVT. J. BUBLIAUSKAS-BUBLY

j U. S. Army, Infantry; ilsisi ligo- 
j ninėje Battle Creek, Mich.; žmona 
j Mrs. Bubly ir motina Z. Bubliaus- 
I kienė gyvena Chicago, Ill. (W. Side).i

*
Į CPL. PAUL BUKANTIS

U. S. Army; Wakeman General 
Hospital, Gimp Atterbury, Indiana; 

j sūnus Monikos Bukantienės, Chica- 
| go, Ill.

*
| PFC. SAMUEL DRUNGLE

U. S. Army; Infantry; Camp 
Hiwze, Texas; sūnus D. Drungelie- 
nės, Chicago, Ill.

MB <» <■■■» < I !>«■» I ■ *>■■»<> 11 M , «■»(>«■■»<> <>«■■»<> O «■»<> "«• »*•

PFC. WILLIAM GRABAUSKAS
U. S. Army, Infantry; kur nors už- į 

jūryje; moteris May, gyvena Chica- į 
go, UI.

*
KAPIT. VINCAS GREBLIUNAS

U. S. Army; kur nors Italijoje; 
motina Barbora Grebliūnienė. ir žmo- j 
na Elena, gyvena Chicago, Ill.

★
ALBERT. J. GREBLIUNAS, SC-3-C j

U. S. Navy Sea Bees; kur nors Fi- j 
lipinuose; sūnus Barboros Grebliu- ! 
nienės, Chicago. Ill.

*
PVT. VINCENT GRUBLESKY

U. S. Army, Infantry; kur nors j 
Vokietijoje; tėvai Grubleskiai gyve- j 
na Chicago, Pl. (Bridgeport).

★

Cpl. P. Rūkantis Cpl. P. Bubliauskas Pvt. J. Bubliauskas
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j A. A. ST. SGT.

1
 FRANK MARCUS
U. S. Army, Air 
Corps; žuvo lėktu­
vui sudužus netoli 

s Celebes salų, sau- 
! šio 14 d., 1945 m.; 
j 21 m. amžiaus; 
| motina, Jieva Mar- 
j kevičienė, gyvena 
= Chicago, Ill.

A. A. CPL. DANIEL KUNCHUS
Į U. S. Army; žuvo Prancūzijoje lap- j 
i kričio 6 d., 1944 m.; palaidotas Epi- j 
Inal, Prancūzijoje 19 m. amžiaus; te- į 
| vas F. Kunchus gyvena Chicago, Ill. j 
Į (Bridgeport).

Į PFC. JOHN PETRAITIS
I U. S. Army, Engineer Corps; kur 
Į nors užjūryje; sūnus P. Petraičių, 
! Chicago, Ill. (West Side).

j ENSIGN VAL. L. PROSE

U. S. Navy, Air Corps; Corpus j 
j Christi, Texas; sūnus Antano ir O- | 

nos Prosevičių, Chicago, Ill.

(ATKOČIUS, iš 11 p.)
sūnų išauklėjimo darbas. Tasai darbas 
gražiai, pavyzdingai atliktas, kaip liu­
dija kun. Valentino asmuo.

Abu kun. Valentino broliai, Albinas 
ir Petras, tarnauja šios šalies karo jė­
gose. Vakariniame fronte abu buvo su­
žeisti. Pasveikęs Albinas grįžo vėl prie 
pareigų Prancūzijoje. Antras gi brolis 
Petras, gydosi AAF ligoninėje, New 
Yorke.

Kun. Valentinas laikė primicijas ge­
gužės 27 d., Šv. Kazimiero parapijoje. 
Po primicijų grįš į seminariją baigti 
mokslus.

Džiaugiamės susilaukę naujo ir darbš­
taus darbininko Kristaus vynuogyne. 
Linkime tau, kun. Valentine, gražiau­
sio pasisekimo darbuotėje. Žinome, kad 
visur ir visuomet kaipo paskatinimą 
prie didvyriškų darbui turėsi sau šūkį
— tą kilnų Marijonų Vienuolijos obalsį
— “Kristui ir Bažnyčiai”.

Sveikiname jus ir linkime jums ilgos 
ir derlingos darbuotės Kristaus vynuo­
gyne. > ■ ' 1

S. SGT. D. VAISVILL
U. S. Army, Infantry; kur nors j 

užjūryje; sūnus A. Vaišvilienės, Chi-Į 
cago, III. j

ALFONSAS ŽVIRBLISPFC.
U. S. Army; kur nors užjūryje; 

sūnus J. ir K. Žvirblių, Melrose Park. 
Ill.

TECH.
U. S.

SGT. ED. ŽVIRBLIS
Army Air Corps; nesuranda­

mas po misijos virš Vokietijos; sū­
nus J. ir K. žvirblių, Melrose Park. 
Ill.

TT. Marijonų Bendradarbių Dr-jos 
Garbės Narys

A. f A.
JUOZAPAS JUODIŠIUS

Pasimirė Viešpatyje Gegužės 17 d., 1945 
m., Duquesne, Pa,

Tėvai Marijonai už a. a. Juozapo sielą at­
laikys Šv. Mišias birželio 15 ir 16 dd., 1945 
m. Bendradarbių Dr-jos nariai yra prašo­
mi už a. a. Juozapo sielą sukalbėti rožan- 
čaius dalį Dievo gailestingumui išprašyti.

Teilsisi ramybėje!

Kristaus Karaliaus Laiva* 1*
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Our armies, our navy need more guns, more ammunition, more food—more 
of all the supplies that go toward victory . . . and they need them now!
That’s why you are being asked to back them in the biggest, toughest War Loan Drive
ever—the Mighty!th Ikizr Loan, NOW! Your fighting dollars 
are needed, urgently needed, to help pay for fighting equip­
ment—you must lend your share. Find your individual quota 
of extra War Bonds, and meet it! The quota is larger—because 
the Mighty 7th is really two War Bond Drives in one—but re­
member, when you buy War Bonds you don’t give, you invest. 
You’ll get back every cent you put into War Bonds, and more!
"Buy more War Bonds now—our fighting men are making 
even bigger sacrifices for victory!

BUY BIGGER WAR BONDS NOW—

IN THE MIGHTY SEVENTH
This space contributed by

THE MARIĄJ&jTATHERS

WAR LOAN*

Vtr -1-6

SSVTi 33K3HMH 
IS (IHO'GVHQ V6 
SVHflf K A3d
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